
                                                                     INDICE 

SVOLGIMENTO DEL PROCESSO ................................................................................................... 1 

1 ............................................................................................................................................................ 1 

2 ............................................................................................................................................................ 6 

3.Il giudizio di appello ......................................................................................................................... 7 

MOTIVI DELLA DECISIONE ......................................................................................................... 86 

                                                                 PARTE PRIMA............................................................... 86 

LA SENTENZA DI PRIMO GRADO: RICOSTRUZIONE DEL FATTO E PERCORSO LOGICO-

PROBATORIO .................................................................................................................................. 86 

1.- Premessa. ...................................................................................................................................... 86 

2.- Le questioni sulla competenza: cenni e rinvio .............................................................................. 90 

3.- Sui criteri di valutazione delle fonti di prova. .............................................................................. 92 

3.1.- Sulle intercettazioni ...................................................................................... 94 

3.2.- Sulle dichiarazioni dei collaboratori di giustizia………………………97 

3.2.1- Cenni sui singoli collaboratori di giustizia .............................................. 99 

ANNACONDIA SALVATORE ........................................................................................................ 99 

AVOLA MAURIZIO ....................................................................................................................... 101 

BELLINI PAOLO ............................................................................................................................ 102 

BRUSCA GIOVANNI ..................................................................................................................... 103 

CANCEMI SALVATORE .............................................................................................................. 105 

CANNELLA TULLIO ..................................................................................................................... 106 

CAPPELLO ANGELO .................................................................................................................... 107 

CIARAMITARO GIOVANNI ........................................................................................................ 107 

CUCUZZA SALVATORE .............................................................................................................. 108 

D’AMICO CARMELO.................................................................................................................... 109 

DI CARLO FRANCESCO .............................................................................................................. 110 

DI FILIPPO EMANUELE ............................................................................................................... 112 

DI FILIPPO PASQUALE ................................................................................................................ 112 

DI GIACOMO GIUSEPPE .............................................................................................................. 113 

DI MATTEO MARIO SANTO ....................................................................................................... 116 

DI NATALE GIUSTO ..................................................................................................................... 116 

FERRANTE GIOVAN BATTISTA ................................................................................................ 117 

FERRO GIUSEPPE ......................................................................................................................... 117 

GALATOLO VITO ......................................................................................................................... 118 

GALLIANO ANTONINO ............................................................................................................... 118 

GIUFFRE’ ANTONINO.................................................................................................................. 119 

GIULIANO LUIGI .......................................................................................................................... 120 

GRADO GAETANO ....................................................................................................................... 120 



LA BARBERA GIOACCHINO ...................................................................................................... 122 

LA MARCA FRANCESCO ............................................................................................................ 123 

LO VERSO STEFANO ................................................................................................................... 124 

MALVAGNA FILIPPO ................................................................................................................... 128 

MESSINA LEONARDO ................................................................................................................. 129 

MODEO GIANFRANCO ................................................................................................................ 130 

MONTICCIOLO GIUSEPPE .......................................................................................................... 130 

MUTOLO GASPARE ..................................................................................................................... 132 

NAIMO ROSARIO.......................................................................................................................... 133 

ONORATO FRANCESCO.............................................................................................................. 135 

SCARANO ANTONIO ................................................................................................................... 136 

SIINO ANGELO.............................................................................................................................. 136 

SINACORI VINCENZO ................................................................................................................. 136 

SPATUZZA GASPARE .................................................................................................................. 137 

STURIALE EUGENIO.................................................................................................................... 138 

TRANCHINA FABIO ..................................................................................................................... 139 

VARA CIRO .................................................................................................................................... 139 

VILLANI CONSOLATO ................................................................................................................ 140 

                                                             CAPITOLO 1 .................................................................... 146 

I REATI CONTESTATI E L’INATTENDIBILITA’ DELLE DICHIARAZIONI DI 

MASSIMO CIANCIMINO QUALE “TESTIMONE” DELLA C.D. “TRATTATIVA STATO-

MAFIA” .......................................................................................................................................... 146 

1 ........................................................................................................................................................ 146 

1.1 ..................................................................................................................................................... 148 

                                                           CAPITOLO 2 ...................................................................... 150 

LE DICHIARAZIONI RESE DA MASSIMO CIANCIMINO NEL PRESENTE 

DIBATTIMENTO .......................................................................................................................... 150 

2.1 ..................................................................................................................................................... 150 

2.2 ..................................................................................................................................................... 187 

                                                            CAPITOLO 3 ..................................................................... 188 

I TESTIMONI A RISCONTRO. .................................................................................................. 188 

3.1 ..................................................................................................................................................... 188 

3.2.-I testimoni esaminati riguardo alla perquisizione del 17 febbraio 2005 ................................... 192 

3.2.1.- ANGELI Antonello ................................................................................. 193 

3.2.2.- ANGOTTI VITTORIO ........................................................................... 197 

3.2.3.- LANZILAO Tommaso ........................................................................... 198 

3.2.4.- LECCA Samuele ..................................................................................... 199 

3.2.5.- LODATO Saverio ................................................................................... 202 

3.2.6.- MASI Saverio .......................................................................................... 203 



3.2.7.- MAVARO Giuseppe ............................................................................... 205 

3.2.8.- MIGLIORE Giovanbattista .................................................................... 206 

3.2.9.- ROSSETTI Cosimo ................................................................................. 207 

 

                                                       CAPITOLO 4 .......................................................................... 208 

LE DICHIARAZIONI DI MASSIMO CIANCIMINO NELLA VALUTAZIONE DI SINTESI 

DEI GIUDICI DI PRIMO GRADO E LE CONCLUSIONI SULLA SUA ATTENDIBILITA’ 

(Cap. 6 e 7 della parte SECONDA, pagg.783-828). ........................................................................ 208 

4.1 ..................................................................................................................................................... 208 

     4.1.1………………………………………………………………………….209 

     4.1.2………………………………………………………………………….210 

4.2.- Unico nucleo di verità .............................................................................................................. 211 

     4.2.1………………………………………………………………………….213 

Il signor Franco. .................................................................................................. .215 

I “pizzini” e il “papello”. ................................................................................ …216 

Il testamento in caso di morte prematura. ......................................................... 217 

4.3.-Ancora sulla perquisizione effettuata nella abitazione di Massimo Ciancimino il 17 febbraio 2005 

(in relazione al possesso di documenti da parte di quest’ultimo e, specificamente, anche del 

“papello”). ........................................................................................................................................ 220 

4.3.1.- Il mancato sequestro del papello ........................................................... 223 

4.3.2- Ancora sul “signor Franco” ..................................................................... 225 

4.4.- Le vicende che dovrebbero confortare le rivelazioni di Massimo CIANCIMINO sui suoi rapporti 

con DE GENNARO ......................................................................................................................... 225 

4.4.1.- Il rilascio del passaporto. ........................................................................ 226 

4.4.2.- Il trasferimento dell’agente CUCCIO Angela ..................................... 227 

4.4.3.- Il viaggio a Sharm El Sheikh e la cattura di Provenzano ................... 230 

4.4.4.- Vicenda NICETA e altro ........................................................................ 230 

     4.4.4.1 ............................................................................................................. 231 

     4.4.4.2 ............................................................................................................. 231 

     4.4.4.3 ............................................................................................................. 231 

4.5.- Il risveglio dei ricordi di testi immemori. Giudizio conclusivo sull’utilizzabilità probatoria delle 

rivelazioni di Massimo Ciancimino ................................................................................................. 232 

4.5.1…………………………………………………………………………………..234 

                                                        CAPITOLO 1 Ter .................................................................. 236 

LA C.D. “TRATTATIVA STATO-MAFIA” ED IL REATO DI MINACCIA A CORPO 

POLITICO NEL BIENNIO 1992-1993 ........................................................................................ 236 

1 ........................................................................................................................................................ 236 

1.1 ..................................................................................................................................................... 236 

La via maestra…………………………………………………..…………….…237 



1.1.1 …………………………………….……………………………………...238 

1.1.2 ……………………………………………………………..……………..239 

Il vizio dell’eccesso di potere e dello sviamento di potere. Il dovere di imparzialità…241 

Lo stato di necessità ............................................................................................. 242 

Il vero oggetto del giudizio. ................................................................................ 243 

1.1.3……………………………………………………………………………….244 

                                                      CAPITOLO 2 Ter .................................................................... 246 

GLI ANTEFATTI .......................................................................................................................... 246 

2 ........................................................................................................................................................ 246 

2.1.- L’origine della strategia mafiosa (1991).................................................................................. 246 

2.1.1…… ............................................................................................................... 247 

Il giudicato sulla strage di Capaci e le intercettazioni a carico di Salvatore RIINA…250 

Una duplice finalità strategica. ........................................................................... 251 

2.2.- L’omicidio di Salvo LIMA ...................................................................................................... 253 

Le conferme. ......................................................................................................... 254 

2.3.- Gli effetti dell’omicidio LIMA. I timori e le conseguenti iniziative dell’On. Calogero 

MANNINO ...................................................................................................................................... 256 

2.3.1 ……………………………………………………………..…………….258 

2.3.2 ………………………………………………………………..………….259 

L’anomala condotta del minacciato………………………………………….261 

2.4.- L’intervista di Calogero MANNINO al settimanale l’Espresso .............................................. 262 

2.4.1.. ……………………………………………………………………………265 

2.4.2……………………………………………………………………………...265 

2.5.- Il ruolo dell’On.le MANNINO quale soggetto sollecitatore della c.d. “trattativa Stato-mafia”

 .......................................................................................................................................................... 266 

Cosa è provato e cosa no. .................................................................................... 267 

2.5.1.- L’omicidio del M.llo Giuliano GUAZZELLI ...................................... 269 

2.5.2-Conclusioni sull’omicidio del M.llo GUAZZELLI... ........................... 273 

    2.5.2.1 .............................................................................................................. 275 

2.6.- La strage di Capaci……………………………………………………………………………275 

2.7.- Altri antecedenti logico-fattuali ............................................................................................... 276 

                                                            CAPITOLO 3 Ter .............................................................. 277 

L’AVVICENDAMENTO DEL MINISTRO DELL’INTERNO VINCENZO SCOTTI. ........ 277 

3.1.- L’incontro tra Calogero MANNINO e Giuseppe GARGANI riferito da Sandra AMURRI ... 289 

3.2.- Valutazione delle risultanze e conclusioni sull’avvicendamento del Ministro dell’Interno 

Vincenzo Scotti. ............................................................................................................................... 292 

3.2.1 ………………………………………………………………………..……293 

3.2.2………………………………………………………………………….……296 

 



                                                    CAPITOLO 4 Ter ...................................................................... 299 

L’ACCELERAZIONE DELLA ESECUZIONE DELL’OMICIDIO DEL DOTT. 

BORSELLINO ............................................................................................................................... 299 

4 ........................................................................................................................................................ 299 

Le perplessità sulle reali finalità della nuova strage. ...................................... 299 

4.1 ..................................................................................................................................................... 300 

Un riscontro eccezionale. .................................................................................... 302 

Una prima implicazione ...................................................................................... 303 

4.2.- Il rapporto “mafia e appalti” .................................................................................................... 305 

4.2.1…. .................................................................................................................. 306 

4.2.2 …………………………………………………………..…………………306 

Unico aspetto da approfondire. .......................................................................... 307 

Contro-indicazioni sul piano logico alla tesi difensiva di un possibile collegamento con via 

D’Amelio. ............................................................................................................. 310 

Conclusione .......................................................................................................... 311 

4.3.- La confidenza fatta dal dott. BORSELLINO alla moglie Agnese PIRAINO LETO riguardo al 

Gen. SUBRANNI............................................................................................................................. 314 

4.4- L’intervento del dott. SCARPINATO sul tema della dissociazione ........................................ 317 

                                                     CAPITOLO 5 Ter ..................................................................... 319 

I CONTATTI DEI CARABINIERI CON VITO CIANCIMINO ............................................. 319 

5 ........................................................................................................................................................ 319 

5.1 ..................................................................................................................................................... 320 

5.2 ..................................................................................................................................................... 330 

5.3.- Il memoriale consegnato da Mario MORI al P.M. di Caltanissetta il 23 settembre 1997. ...... 331 

5.4.- La testimonianza di Mario MORI al processo “BORSELLINO ter”(udienza del 27 marzo 1999).

 .......................................................................................................................................................... 332 

5.4.2……………………………………………………………………………....333 

5.4.3 ……………………………………………………………………….……336 

5.5.- Le dichiarazioni di Giuseppe DE DONNO al processo MORI/OBINU ................................. 337 

5.5.1….. ................................................................................................................. 340 

5.6.- Le dichiarazioni di Mario MORI nel presente processo .......................................................... 341 

5.6.1 …………………………………………………………….…………...…..343 

5.6.1….. ................................................................................................................. 345 

5.7.- I contatti tra i carabinieri e Vito CIANCIMINO negli scritti e nelle dichiarazioni di quest’ultimo

 .......................................................................................................................................................... 345 

Gli interrogatori di Vito CIANCIMINO. .......................................................... 346 

Gli scritti di Vito CIANCIMINO ....................................................................... 348 

5.8.- Conclusioni sulle dichiarazioni e gli scritti di Vito CIANCIMINO ........................................ 350 

5.8.1……………… ............................................................................................. 352 



5.9.- Le dichiarazioni spontanee di Antonino CINA’ ...................................................................... 353 

                                                     CAPITOLO 6 Ter ..................................................................... 357 

LE AZIONI E LE OMISSIONI DI SUBRANNI, MORI E DE DONNO DURANTE I 

CONTATTI CON VITO CIANCIMINO .................................................................................... 357 

6. ....................................................................................................................................................... 357 

6.1.- I contatti con Liliana FERRARO. La sua deposizione e la valutazione della sua testimonianza a 

fronte di quelle di Claudio Martelli e di Fernanda CONTRI ........................................................... 357 

6.2.- La deposizione testimoniale di Claudio MARTELLI sui contatti del R.O.S. con Vito 

CIANCIMINO ................................................................................................................................. 366 

6.3.- I contatti con Fernanda CONTRI (cenni e rinvio) ................................................................... 370 

6.4.- Conclusioni sui contatti di MORI E DE DONNO con Liliana FERRARO E Fernanda CONTRI.

 .......................................................................................................................................................... 373 

6.4.1………. ......................................................................................................... 373 

6.5.- Il passaporto di Vito CIANCIMINO ....................................................................................... 376 

6.6.- L’intervento presso il Presidente della Commissione Parlamentare Antimafia, la deposizione di 

Luciano VIOLANTE e le dichiarazioni spontanee di Mario MORI su tale deposizione ................ 378 

6.6.1….. ................................................................................................................. 379 

6.7.- Le condotte omissive. ................................................................................. 381 

Il mancato svolgimento di attività investigative .............................................. 383 

6.8.- Conclusioni sulle condotte di SUBRANNI, MORI E DE DONNO durante i contatti con Vito 

CIANCIMINO. ................................................................................................................................ 386 

6.9.- Le conferme probatorie. ........................................................................................................... 387 

6.10.- Sintesi delle prime conclusioni sulla “trattativa”................................................................... 388 

                                                         CAPITOLO 7 Ter ................................................................. 390 

LA CONFERMA DELL’ACCETTAZIONE DELLA “TRATTATIVA” ............................... 390 

DA PARTE DI SALVATORE RIINA ......................................................................................... 390 

7…………………………………………………….………………………… 390 

7.1 ..................................................................................................................................................... 391 

7.1.1.- Le dichiarazioni di Salvatore CANCEMI. ........................................... 393 

7.1.2.- Le dichiarazioni di Giovanni BRUSCA ............................................... 399 

Le contestazioni difensive a BRUSCA. ............................................................ 402 

     7.1.2.1 ............................................................................................................. 403 

7.2.- Le prime rivelazioni sulla trattativa: 14 agosto ‘96 ................................................................. 405 

7.3.- Le dichiarazioni di Antonino GIUFFRE’ ................................................................................ 408 

7.4.- Le dichiarazioni di Pino LIPARI (cenni e rinvio) ................................................................... 409 

Le dichiarazioni spontanee di Antonino CINA’ su Giuseppe 

LIPARI………………………………………………………………………..…422 

7.4.1.-La valutazione delle dichiarazioni di Giuseppe LIPARI………..…...423 

7.4.2.- Sintesi delle risultanze delle dichiarazioni di Pino LIPARI…….….428 

 



                                                      CAPITOLO 8 Ter .................................................................... 432 

LA “VICENDA BELLINI” ........................................................................................................... 432 

8 ........................................................................................................................................................ 432 

8.1 ..................................................................................................................................................... 433 

Le dichiarazioni di Mario MORI ....................................................................... 439 

8.2.- Conclusioni sulla “vicenda BELLINI” .................................................................................... 447 

                                                       CAPITOLO 9 Ter ................................................................... 451 

LE RISPOSTE DI RIINA ALLE SOLLECITAZIONI DI DIALOGO.................................... 451 

9.1.- Le condizioni per la cessazione delle stragi ............................................................................ 451 

9.1.1 ………………………………………………….…………………..………453 

9.1.2 ……………………………………………………………..………………454 

9.2.- Il “papello”............................................................................................................................... 455 

9.3.- La minaccia ......................................................................... ………………459 

                                                        CAPITOLO 10 Ter ................................................................ 462 

L’ANOMALIA INVESTIGATIVA DELLA MANCATA PERQUISIZIONE DEL “COVO” DI 

RIINA. ............................................................................................................................................. 462 

10 ...................................................................................................................................................... 462 

10.1………………………………………………………………………………………………………….462 

10.2……………………………………………………………………..………………………………...…463 

Le risultanze dell’agenda di Mario MORI………………………………….464 

Le testimonianze raccolte…………………………………………………….464 

10.2.1…………………………………………………………………………...465 

10.3.- Conclusioni sulla mancata perquisizione del “covo” di RIINA ............................................ 466 

10.3.1……………………………………………………………………….…469 

                                                       CAPITOLO 11 Ter ................................................................. 471 

LE DINAMICHE INTERNE A COSA NOSTRA DOPO L’ARRESTO DI SALVATORE 

RIINA. ............................................................................................................................................. 471 

11………………………………………………… …….………………………………………..…..……..471 

11.1………………………………………………..………………………………………………..………472 

11.2……………………………………………………..………………………………….……….………474 

Le dichiarazioni di Giovanni BRUSCA. Un riscontro eccezionale………...475 

   11.2.1…………………………………………………..……………………....477 

11.3.- Conclusioni. ........................................................................................................................... 478 

                                                    CAPITOLO 12 Ter .................................................................... 480 

LE STRAGI DEL 1993 .................................................................................................................. 480 

12 ...................................................................................................................................................... 480 

12.1…………………………………………………..………………………………………………..…….481 

12.2…………………………………………………………………………………………………482 



12.3.- Le sentenze di Firenze ........................................................................................................... 483 

                                                    CAPITOLO 13 Ter .................................................................... 485 

I TEMPI DELLA “TRATTATIVA”............................................................................................ 485 

13 ...................................................................................................................................................... 485 

13.1………………………………...………………………………………………………………………..486 

13.2.- Le due deleghe e un solo scopo…………………………………………………………….487 

13.2.1……………………………………………………….………………..……487 

13.2.2 …………………………………………………………………….……….488 

                                                CAPITOLO 14 Ter ........................................................................ 493 

L’AVVICENDAMENTO DEL DIRETTORE DEL D.A.P. NICOLO’ AMATO.................... 493 

14 ...................................................................................................................................................... 493 

14.1…………………………………………..………………………………..…………………...………..494 

14.2…………………………..………………………………………………………...……………………496 

14.2.1…………………….………………… ……….…………….………………499 

14.2.2………………………………………………………………………..500 

14.3.- Conclusioni sull’avvicendamento del direttore del D.A.P. Nicolo’ AMATO ...................... 501 

14.3.1………………………………………………………………..……….501 

14.3.2 ………………………………………………………………..………504 

14.3.3 ……………………………………………………………….….……505 

14.3.4………………………………………………………………………...507 

14.3.5 …………………………………………………….……………..…..509 

14.3.6 ……………………………………………………………………….510 

                                                          CAPITOLO 15 Ter .............................................................. 513 

LE CONFERME DELLE CONCLUSIONI SULLE RAGIONI DELL’AVVICENDAMENTO 

DEL DIRETTORE DEL D.A.P. AMATO ................................................................................... 513 

15 ...................................................................................................................................................... 513 

Le dichiarazioni di Carlo Azeglio CIAMPI. .................................................... 513 

La lettera dei sedicenti familiari dei detenuti ................................................... 516 

                                                        CAPITOLO 16 Ter ................................................................ 520 

LA NOMINA DEI NUOVI VERTICI DEL D.A.P. .................................................................... 520 

16 ...................................................................................................................................................... 520 

16.1………………………………………...…………………………………………..……………………520 

16.2…………………………………………………………………………………….……………………522 

                                                        CAPITOLO 17 Ter ................................................................ 523 

LA NOMINA DI FRANCESCO DI MAGGIO  A VICEDIRETTORE DEL D.A.P.

 .......................................................................................................................................................... 523 

17 ...................................................................................................................................................... 523 

17.1……………………………..……………………………………………………..…………………….524 



L’intercettazione della conversazione telefonica tra Loris D’AMBROSIO e Nicola MANCINO 

del 25 novembre 2011…………………………………………………………......525 

Le successive dichiarazioni di Loris D’AMBROSIO…………………………..526 

Le dichiarazioni di Livia POMODORO………………………………………....528 

Le testimonianze di Salvatore CIRIGNOTTA e di Eugenio 

MORINI……………………………………………………………………………..528 

                                                         CAPITOLO 18 Ter ............................................................... 530 

I RAPPORTI TRA ADALBERTO CAPRIOTTI E FRANCESCO DI MAGGIO ................. 530 

18 ...................................................................................................................................................... 530 

18.1……………………………………………………………………………………………………….…530 

La testimonianza di Salvatore Tito DI MAGGIO ........................................... 532 

18.1.1 …………………………………………………………………………….534 

 

                                                     CAPITOLO 19 Ter ................................................................... 537 

LA LINEA DEL D.A.P. DOPO LA NOMINA DEI NUOVI VERTICI ................................... 537 

19 ...................................................................................................................................................... 537 

La risposta (negativa) del ministro. ................................................................... 543 

                                             CAPITOLO 20 Ter ........................................................................... 546 

GLI EFFETTI DELLE BOMBE DI MILANO E ROMA ......................................................... 546 

DEL 27-28 LUGLIO 1993 ............................................................................................................. 546 

20 ...................................................................................................................................................... 546 

20.1.- Le dichiarazioni di Carlo Azeglio CIAMPI........................................................................... 546 

20.2.- Le annotazioni sull’agenda del Presidente CIAMPI ............................................................. 547 

20.3.- Le riunioni del Comitato per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica del 28 e 30 luglio 1993. ...... 548 

20.4.- L’intervista a Francesco DI MAGGIO pubblicata il 22 agosto 1993 .................................... 552 

20.5.- I documenti di intelligence, le valutazioni degli esperti e la crescente consapevolezza dei vertici 

istituzionali su matrice e finalità dell’ondata di attentati. ................................................................ 553 

20.5.1 …………………………………………………..…………………..…558 

La testimonianza di Giuseppe ARLACCHI………………………………559 

20.5.2 ………………………………………………………………..……….561 

20.5.3 ………………………………………………………………..…….….562 

La testimonianza di Giorgio NAPOLITANO…………………………….562 

I documenti di Giovanni SPADOLINI………………………………….…565 

Sintesi delle risultanze………………………………………………………565 

                                                        CAPITOLO 21 Ter ................................................................ 567 

I RAPPORTI DI FRANCESCO DI MAGGIO COL CAPO DELLA POLIZIA PARISI E CON 

I CARABINIERI ............................................................................................................................ 567 

21……………………………………………….…………………….……….………………….………....567 

21.1……………………………………………………...………………………………….……………….569 



La testimonianza di Nicola CRISTELLA……………………….……….569 

La testimonianza di Eugenio MORINI………………………………… ..575 

La testimonianza di Giampiero GANZER………………………………..577 

Cenni sulle altre testimonianze…………………………………………….578 

                                                             CAPITOLO 22 Ter ........................................................... 579 

LA LINEA DEL D.A.P. DOPO DELLE BOMBE DI MILANO E ROMA DEL 27-28 LUGLIO 

1993 .................................................................................................................................................. 579 

22 ...................................................................................................................................................... 579 

22.1……………………………………………...…………………………………………………………..579 

22.2…………………………………...……………………………………………………………………..580 

                                                         CAPITOLO 23 Ter ............................................................... 583 

LA MANCATA PROROGA DEI DECRETI APPLICATIVI DEL REGIME DEL 41 BIS IN 

SCADENZA NEL MESE DI NOVEMBRE 1993 ....................................................................... 583 

23 ...................................................................................................................................................... 583 

23.1………………………………….………………………………………………………..……………..584 

23.2………………………………………………………………….……………………………………....586 

I detenuti beneficiari della mancata proroga……………………………...587 

23.3………………………………………………………………………..………………..……………….589 

                                                    CAPITOLO 24 Ter .................................................................... 590 

LE RAGIONI DELLA DECISIONE DEL MINISTRO CONSO ............................................. 590 

24 ...................................................................................................................................................... 590 

24.1………………………………………...…………………………………………………………..……590 

24.2……………………………………….……………………..……………………………………..……594 

L’origine della decisione del Ministro Conso……………………….…....597 

Un possibile equivoco sulla collocazione strategica di Provenzano…....604 

24.3.- La consumazione del reato di minaccia ................................................................................. 605 

                                                       CAPITOLO 25 Ter ................................................................. 608 

LA VOLUTA RISERVATEZZA DELLA DECISIONE DEL MINISTRO CONSO ............. 608 

25 ...................................................................................................................................................... 608 

25.1…………………………………….……………………………………………………………………609 

                                                      CAPITOLO 26 Ter .................................................................. 613 

LA CONSAPEVOLEZZA DELLA “TRATTATIVA” DA PARTE DI FRANCESCO DI 

MAGGIO ........................................................................................................................................ 613 

26 ...................................................................................................................................................... 613 

26.1………………………………...……………………………………………………..…………………613 

Nessun contrasto……………………………………………………………615 

Il riscontro della FERRARO………………………………………………615 

 

 



                                                     CAPITOLO 27 Ter ................................................................... 618 

LA “SOFFIATA” DI MARIO MORI AL GIORNALISTA NICOLA RAO ........................... 618 

27 ...................................................................................................................................................... 618 

27.1……………………………………………….…………………………………...…………………….621 

 

 

 

                                                    CAPITOLO 28 Ter .................................................................... 622 

I TENTATIVI DELLA MAFIA DI RINNOVARE LA “TRATTATIVA” ATTRAVERSO I 

CARABINIERI .............................................................................................................................. 622 

28 ...................................................................................................................................................... 622 

28.1…………………………….……………………………………………………………………………622 

28.2………………………….….……………………………………………………….…………….….…625 

28.3……………………………..……………………………………………………….………….…….…626 

28.4.- La fallita strage dello Stadio Olimpico di ROMA ................................................................. 627 

Le dichiarazioni di Giovanni BRUSCA ........................................................... 629 

Le dichiarazioni di Gaspare SPATUZZA ......................................................... 631 

L’attendibilità intrinseca di Gaspare SPATUZZA .......................................... 640 

Profili generali di attendibilità intrinseca. ........................................................ 643 

La presunta progressione accusatoria ................................................................ 645 

I riscontri alle dichiarazioni di Gaspare SPATUZZA. Le testimonianze di Massimo 

CAPPOTTELLA e Sandro MICHELI. ............................................................. 648 

28.4.1.- Valutazione conclusiva delle risultanze sulla fallita strage allo stadio Olimpico di 

Roma………………………………………………………………………………652 

I riscontri alle propalazioni di SPATUZZA ..................................................... 654 

                                                     CAPITOLO 29 Ter ................................................................... 658 

LE CONFERME INVESTIGATIVE SULLA COMUNE STRATEGIA DELLE PRINCIPALI 

ORGANIZZAZIONI MAFIOSE ATTIVE IN ITALIA. L’INFORMATIVA DELLA D.I.A. 

DEL 4 MARZO 1994 ..................................................................................................................... 658 

29 ...................................................................................................................................................... 658 

29.1………………………………………….………………………………………………………………658 

29.2…………………………………………………………….……………………………………………666 

                                                  CAPITOLO 30 Ter ...................................................................... 667 

LA FALANGE ARMATA............................................................................................................. 667 

30 ...................................................................................................................................................... 667 

30.2…………………………………………………………………………………………………….……670 

30.3.- Le testimonianze di Giampiero GANZER e Massimo GIRAUDO ....................................... 673 

30.4.- Le altre testimonianze ............................................................................................................ 674 

Le dichiarazioni di Francesco Paolo FULCI .................................................... 674 



Le dichiarazioni di Vincenzo PARISI ............................................................... 679 

30.4.1.- Le altre testimonianze “istituzionali”. ................................................ 679 

30.4.2- Le dichiarazioni dei collaboratori di giustizia…………………..…680 

Filippo MALVAGNA. ..................................................................................................................... 680 

Maurizio AVOLA ............................................................................................................................ 682 

Giuseppe DI GIACOMO. ................................................................................................................ 682 

30.5.- Valutazioni conclusive sulla Falange Armata ....................................................................... 684 

Indizi ma non prove certe del coinvolgimento di servizi deviati……………..687 

                                                    CAPITOLO 31 Ter .................................................................... 688 

LA LATITANZA DI BERNARDO PROVENZANO................................................................. 688 

31 ...................................................................................................................................................... 688 

31.1…………………………………………………………….…………………………….………...........689 

31.2………………………………………….……………………………………..…………….………....691 

31.3………………………………………………………………….………….…………….…..………...694 

31.4.- La valutazione delle risultanze sulla latitanza di Bernardo PROVENZANO……………...696 

31.4.1……... ......................................................................................................... 698 

Esclusione del ne bis in idem ............................................................................. 702 

                                                        CAPITOLO 32 Ter ................................................................ 709 

CENNI SULLA MANCATA CATTURA DI BERNARDO PROVENZANO NELL’APRILE 

DEL 1993. ....................................................................................................................................... 709 

32 ...................................................................................................................................................... 709 

SEGUE: IL REATO DI MINACCIA A CORPO POLITICO NEI CONFRONTI DEL 

GOVERNO BERLUSCONI.......................................................................................................... 714 

                                                      CAPITOLO 1 quater ............................................................... 716 

LA FIGURA DI MARCELLO DELL’UTRI NELLE SENTENZE IRREVOCABILI 

ACQUISITE AGLI ATTI ............................................................................................................. 716 

1 ........................................................................................................................................................ 716 

1.1……………………………………..……………………………………………………….……………722 

                                                   CAPITOLO 2 quater .................................................................. 723 

LE RISULTANZE DELL’ISTRUTTORIA DIBATTIMENTALE .......................................... 723 

2 ........................................................................................................................................................ 723 

2.1.- Le dichiarazioni di Giovanni BRUSCA .................................................................................. 723 

2.1.1 ………………………………………………..……………………………728 

2.1.2 ………………………………………………..……………………………729 

2.1.3 Le intercettazioni ambientali dei colloqui di Giovanni 

BRUSCA…………………………..………………………………………….729 

2.2.- Le dichiarazioni degli altri collaboratori di giustizia ............................................................... 730 

Le dichiarazioni di Antonino GIUFFRE’ ......................................................... 730 

Le dichiarazioni di Francesco DI CARLO ....................................................... 734 



Ancora sull’attendibilita’ intrinseca di Francesco DI CARLO. .................... 739 

Le dichiarazioni di Ciro VARA ......................................................................... 740 

Le dichiarazioni di Giuseppe MONTICCIOLO .............................................. 742 

Le dichiarazioni di Maurizio AVOLA .............................................................. 746 

La valutazione delle dichiarazioni di Maurizio AVOLA su Marcello DELL’UTRI…753 

Le dichiarazioni di Filippo MALVAGNA ....................................................... 754 

Le dichiarazioni di Gaspare SPATUZZA ......................................................... 757 

Le dichiarazioni di Tullio CANNELLA ........................................................... 761 

Le dichiarazioni di Salvatore CANCEMI ......................................................... 766 

Le dichiarazioni di Francesco LA MARCA ..................................................... 768 

Le dichiarazioni di Antonino GALLIANO ...................................................... 770 

Le dichiarazioni di Giusto DI NATALE .......................................................... 772 

Il riscontro alle dichiarazioni di Giusto DI NATALE sul versamento di denaro da parte di Silvio 

BERLUSCONI sino al 1994. ............................................................................. 777 

Le dichiarazioni di Salvatore CUCUZZA ........................................................ 779 

2.3.- L’attendibilità delle dichiarazioni di Salvatore CUCUZZA .................................................... 785 

2.3.2 ……………………………………………………………………………..794 

2.3.3 ……………………………………………………………………………..796 

2.4.- Gli altri collaboratori di giustizia escussi sul tema. ................................................................. 802 

Le dichiarazioni di Emanuele DI FILIPPO ...................................................... 802 

Le dichiarazioni di Pasquale DI FILIPPO. ....................................................... 802 

Le dichiarazioni di Giovanni CIARAMITARO .............................................. 805 

Le dichiarazioni di Giuseppe FERRO ............................................................... 807 

Le dichiarazioni di Angelo SIINO ..................................................................... 808 

Le dichiarazioni di Luigi GIULIANO .............................................................. 810 

Le dichiarazioni di Angelo CAPPELLO .......................................................... 811 

Le dichiarazioni di Giuseppe LIPARI ............................................................... 812 

Le dichiarazioni di Giuseppe DI GIACOMO .................................................. 813 

Le dichiarazioni di Carmelo D’AMICO ........................................................... 820 

Ancora sull’attendibilità delle dichiarazioni di Carmelo 

D’AMICO…………………………………………………………….…………..828 

2.5.- Altre fonti testimoniali. ............................................................................................................ 831 

Le dichiarazioni di Giovanni Salvatore SCILABRA ...................................... 831 

Le dichiarazioni di Epifania Silvia SCARDINO ............................................. 832 

La testimonianza di Ezio CARTOTTO ............................................................ 833 

La testimonianza di Roberto MARONI. ........................................................... 841 

2.6.- Gli accertamenti della D.I.A. ................................................................................................... 846 

Gli accertamenti riferiti dal teste BONFERRARO Salvatore. ....................... 846 



Gli accertamenti riferiti dal teste Massimo CAPPOTTELLA ....................... 849 

Gli accertamenti riferiti dal teste Mario SERAFINI………………...………..849 

Gli accertamenti riferiti dalla teste Graziella GALETTA ..................... …….852 

Gli accertamenti riferiti dal teste Salvatore ZUMMO…………………….…853 

2.7.- Le dichiarazioni di Stefano LO VERSO ................................................................................. 854 

                                                     CAPITOLO 3 quater ................................................................ 857 

IL RUOLO DI MARCELLO DELL’UTRI NELLE VICENDE DEL 1992 ............................ 857 

3 ........................................................................................................................................................ 857 

3.1……………………………………...……………………………………………………………………857 

3.1.1…… ............................................................................................................... 861 

3.1.3… ................................................................................................................... 865 

                                                     CAPITOLO 4 quater ................................................................ 866 

LA RINNOVAZIONE DELLA MINACCIA NEI CONFRONTI DEL GOVERNO 

BERLUSCONI ............................................................................................................................... 866 

4 ........................................................................................................................................................ 866 

4.1.- L’origine del movimento autonomista “SICILIA LIBERA” .................................................. 866 

4.1.1…………………………………………………..………………………….869 

4.2.- L’interlocuzione di Cosa Nostra con Marcello DELL’UTRI in occasione delle elezioni politiche 

del 1994 ............................................................................................................................................ 871 

4.2.1… ................................................................................................................... 874 

4.3.- L’incarico affidato da Leoluca BAGARELLA e Giovanni BRUSCA a Vittorio MANGANO

 .......................................................................................................................................................... 878 

4.3.1.- I riscontri alle dichiarazioni di Giovanni BRUSCA………………….881 

4.4.- La collocazione temporale dell’iniziativa di Leoluca BAGARELLA e Giovanni BRUSCA . 887 

4.5.- Gli incontri di Vittorio MANGANO con Marcello DELL’UTRI successivi all’insediamento del 

Governo BERLUSCONI..................................................................................... 890 

4.5.1 …………………………………………………………………………….895 

4.5.2 ……………………………………………………..……….……..………901 

4.5.3 ……………………………………….…………………………...……….902 

4.6.- Conclusioni sulla rinnovazione della minaccia nei confronti del Governo BERLUSCONI ... 904 

      4.6.1…………………………………………….……………………….………..912 

4.7. Sulla sussistenza dell’elemento soggettivo del reato. ............................................................... 914 

 

                                                CAPITOLO 1 QUINQUIES ......................................................... 917 

LE INTERCETTAZIONI AMBIENTALI EFFETTUATE7NEL CORSO DEL 

DIBATTIMENTO .......................................................................................................................... 917 

1 ........................................................................................................................................................ 917 

1.1.- Le intercettazioni ambientali delle conversazioni in carcere tra l’imputato Salvatore RIINA e il 

detenuto Alberto LO RUSSO: la genuinità delle confidenze di Salvatore RIINA. ......................... 918 



1.2.- Le modalità esecutive delle intercettazioni ed i conseguenti accertamenti investigativi riferiti dal 

teste Salvatore BONFERRARO ...................................................................................................... 921 

1.3.- La valutazione delle intercettazioni dei colloqui di Salvatore RIINA ..................................... 923 

1.4.- Le rivelazioni di Salvatore RIINA più rilevanti nel presente processo. .................................. 925 

 

                                                      CAPITOLO 2 quinquies .......................................................... 931 

LE ESTERNAZIONI DI SALVATORE RIINA CAPTATE DAGLI AGENTI PENITENZIARI 

MICHELE BONAFEDE E FRANCESCO MILANO ................................................................ 931 

2 ........................................................................................................................................................ 931 

2.1.- La deposizione di Michele BONAFEDE ................................................................................ 931 

2.2.- La deposizione di Francesco MILANO ................................................................................... 933 

Conclusioni sulle esternazioni di Salvatore RIINA riferite dai testi BONAFEDE E 

MILANO.……………………………………………………………………………..933 

 

                                                       CAPITOLO 3 quinquies ......................................................... 936 

LE ESTERNAZIONI DI SALVATORE RIINA CAPTATE DALL’AGENTE 

PENITENZIARIO COSIMO CHILOIRO .................................................................................. 936 

3 ........................................................................................................................................................ 936 

 

                                                 CAPITOLO 4 quinquies ............................................................... 938 

LE INTERCETTAZIONI AMBIENTALI DELLE CONVERSAZIONI IN CARCERE TRA 

L’INDAGATO DEL MEDESIMO REATO IN SEPARATO PROCEDIMENTO GIUSEPPE 

GRAVIANO E IL DETENUTO UMBERTO ADINOLFI ........................................................ 938 

4.- Considerazioni di carattere generale. .......................................................................................... 938 

4.1………………………………………………………..………………………………………………….939 

4.2.- Conclusioni sulle risultanze delle intercettazioni dei colloqui di Giuseppe GRAVIANO ...... 942 

 

LE SINGOLE POSIZIONI DEGLI IMPUTATI DEL  REATO DI MINACCIA A CORPO 

POLITICO ...................................................................................................................................... 944 

 

                                                        CAPITOLO 1 sexies ............................................................... 945 

I MAFIOSI...................................................................................................................................... 945 

1.1.- ANTONINO CINA’ ................................................................................................................ 945 

1.2.- LEOLUCA BAGARELLA ..................................................................................................... 948 

1.2.1 ……………………………...…………..………………….951 

1.2.2……………………………………………………………….955 

1.3.- GIOVANNI BRUSCA ............................................................................................................ 956 

1.3.1 ………………………………………………………………957 

 



                                                       CAPITOLO 2 sexies ................................................................ 958 

I CARABINIERI ............................................................................................................................ 958 

2 ........................................................................................................................................................ 958 

2.1.- Sul ruolo specifico di Mori ...................................................................................................... 966 

2.1.1…………………………………………………………………………….971 

2.1.2 ……………………………………………………………………………972 

2.1.3. ……………………………………………………………………………973 

2.2. - La posizione di Antonio SUBRANNI .................................................................................... 974 

2.2.1 …………………………..………………………………………………977 

2.2.2 ………………………………..…………………………………………978 

2.3. - La posizione di Giuseppe DE DONNO .................................................................................. 980 

 

CENNI FINALI: SUL TRATTAMENTO SANZIONATORIO E L’ECCEZIONE DI 

PRESCRIZIONE; SULLE STATUIZIONI CIVILI E SULL’ASSOLUZIONE DI NICOLA 

MANCINO ...................................................................................................................................... 986 

 

 

                                                         PARTE SECONDA............................................................... 992 

GLI ATTI D’APPELLO ............................................................................................................... 992 

L’appello nell’interesse di Cinà Antonino ....................................................................................... 992 

Atto di appello nell’interesse di Leoluca Bagarella (avv. Cianferoni) .......................................... 1037 

Atto di appello nell’interesse di Leoluca BAGARELLA (avv. Anania) ....................................... 1045 

Appelli nell’interesse di Mario Mori e De Donno Giuseppe ......................................................... 1048 

Motivi nuovi presentati per gli imputati Mori Mario e De Donno Giuseppe….1136 

Appello nell’interesse di Subranni Antonio ................................................................................... 1140 

Appello nell’interesse di Dell’Utri Marcello ................................................................................. 1174 

L’appello nell’interesse della Presidenza del Consiglio dei Ministri ............................................ 1255 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                       PARTE TERZA .................................................................... 1256 

RITENUTO IN FATTO E CONSIDERATO IN DIRITTO .................................................... 1256 

                                          PROLOGO ........................................................................... 1256 

1 ...................................................................................................................................................... 1256 

2 ...................................................................................................................................................... 1256 

3 ...................................................................................................................................................... 1258 

4.- L’ordine di trattazione degli argomenti .................................................................................... 1263 

5.- La distinzione tra la c.d. “trattativa Stato-mafia” e il reato di minaccia a Corpo politico dello Stato. 

Cenni ai temi di prova che ne sortiscono…………………………………………………………1264 

5.1……………………………………………………...…………………………………………………..1270 

6.- Sui criteri di valutazione delle fonti di prova. .......................................................................... 1276 

                                  LE QUESTIONI PROCESSUALI. ............................................... 1279 

LA QUALIFICAZIONE GIURIDICA DEL FATTO .............................................................. 1279 

                                          I .............................................................................................. 1279 

LE QUESTIONI SULLA COMPETENZA. .............................................................................. 1279 

1 ...................................................................................................................................................... 1279 

1.1…………………………………………………………………………...………………….…….……1279 

1.2…………………………….…………………………………………………………...…………….…1281 

Lo stralcio della posizione di Bernardo PROVENZANO. ........................... 1282 

La competenza per connessione, come criterio autonomo e originario di competenza…1283 

La vexata quaestio della non necessaria identità soggettiva tra l’autore del reato mezzo e l’autore 

del reato fine. ...................................................................................................... 1285 

Il profilo subordinato di illegittimità costituzionale. ..................................... 1287 

1.3………………………………..……………………………………………………………….1291 

Infondatezza dell’eccezione di incompetenza funzionale. ........................... 1293 

                                                   II................................................................................. 1297 

LE ECCEZIONI DI NULLITÀ. ................................................................................................. 1297 

2 ...................................................................................................................................................... 1297 

2.1.- L’eccezione di nullità del decreto di rinvio a giudizio. ......................................................... 1297 

2.2.- La eccezione (infondata) di nullità per violazione del diritto di partecipare all’udienza del 

28.10.2014. ..................................................................................................................................... 1300 

2.2.1……………………………………………………………………….1304 

2.1.2 ……………………………………………………………………..1305 

                                                        III ........................................................................ 1310 

LA QUALIFICAZIONE GIURIDICA DEI FATTI IN CONTESTAZIONE: ART.289 

VS/ART. 338, C.P. ........................................................................................................................ 1310 

3 ...................................................................................................................................................... 1310 

3.1…………………………………………………….………………………….………………………...1321 

3.2………………………………….………………………………………………………………………1322 



3.2.- I tratti costitutivi della fattispecie di cui all’art. 338 c.p. e il raffronto con la fattispecie di cui 

all’art. 289 c.p. ............................................................................................................................... 1327 

3.2.1……………………………………………………………………….….1331 

3.2.2…………………………………………………………………………..1332 

3.2.3…………………………………………………………………………..1333 

3.2.4………………………………………………………………………..…1335 

3.2.5…………………………………………………………………………..1342 

3.3.- Sulla questione di legittimità costituzionale dell’art. 338 c.p. ............................................... 1346 

3.3.1……………………………….…………………………………………..1348 

                                              CAPITOLO 1 .................................................................. 1349 

SUL (PRESUNTO) RUOLO DI CALOGERO MANNINO NELLA GENESI DELLA 

TRATTATIVA STATO-MAFIA................................................................................................ 1349 

1 ...................................................................................................................................................... 1349 

1.1………………………………………………………………………………………………………….1355 

1.1.2………………………………………………………………….….....…..1357 

1.1.3……………………………………………………………………………1360 

1.2.- L’avvicendamento di VINCENZO SCOTTI con Nicola MANCINO al Ministero dell’Interno 

nel nuovo governo insediatosi il 28.06.1992. La testimonianza di Sandra AMURRI ................... 1365 

1.2.1.- La testimonianza di Sandra AMURRI ................................................ 1374 

1.2.2.- Nessuna flessione nella linea di azione del Viminale contro la criminalità 

organizzata……………………………………………………………..……….1388 

1.2.3.- Intermezzo sugli effetti della strage di via D’Amelio, e il conseguente mutamento di 

scenario. .............................................................................................................. 1403 

1.2.4.- Valutazioni conclusive sulla testimonianza di Sandra AMURRI. .. 1405 

1.3.- La triangolazione di contatti e incontri tra MANNINO e il Generale SUBRANNI, e tra 

MANNINO e Bruno CONTRADA, nonché dello stesso CONTRADA con MANNINO e 

SUBRANNI insieme. ..................................................................................................................... 1407 

1.3.1.- La testimonianza del generale TAVORMINA .................................. 1418 

Sugli incontri tra SUBRANNI e MANNINO. ............................................... 1420 

L’oggetto degli incontri e le minacce a MANNINO..................................... 1422 

Sui contatti con il M.llo GUAZZELLI. .......................................................... 1426 

L’indagine sull’esposto anonimo denominato “CORVO 2”. ....................... 1426 

1.3.2…………………………………………………………………………...…1429 

1.3.3…………………………………………………………………………...…1439 

Suggestioni personologiche dell’accusa. ........................................................ 1452 

Profili di opacità nella figura di SUBRANNI: risultanze contraddidttorie.1462 

1.4.- Ombre, sospetti e accuse di collusione. ................................................................................. 1464 

1.4.1………………………………………………………………………………1467 

1.4.2.- L’archiviazione del procedimento a carico di Antonio SUBRANNI per il reato di 

favoreggiamento aggravato in relazione alle indagini sull’omicidio IMPASTATO……….1470 



Le accuse di Francesco DI CARLO… ............................................................ 1476 

L’oggettivo depistaggio e l’ammissione di SUBRANNI di avere “sbagliato”..1477 

Le suggestioni della scena del crimine e il clima dell’epoca. ...................... 1481 

Ancora sui profili di opacità di Antonio SUBRANNI: insufficienti a inferirne elementi a favore 

dell’accusa di concorso nel reato ex art. 338, c.p. ......................................... 1483 

1.5.- Ancora sul presunto ruolo propulsivo di Calogero MANNINO: l’improvviso stop all’esecuzione 

dell’attentato nei suoi riguardi, quando già era in itinere. ............................................................. 1488 

1.5.1.- Le ondivaghe dichiarazioni di Giovanni BRUSCA sulla datazione dell’attentato a 

MANNINO e il contrasto con Gioacchino LA BARBERA. ....................... 1490 

La datazione dello stop all’attentato MANNINO.......................................... 1496 

Le incertezze nelle dichiarazioni di LA BARBERA. I messaggi furono due, ma il contrasto con 

BRUSCA persiste. ............................................................................................. 1498 

1.6.- La causale della condanna a morte di MANNINO. ............................................................... 1504 

L’aggiustamento del processo BASILE. ...................................................... ..1506 

1.6.1.- La consapevolezza di MANNINO della propria condanna a morte..1512 

La sentenza che ha assolto definitivamente MANNINO dall’accusa di concorso esterno in 

associazione mafiosa. ........................................................................................ 1515 

1.7.- L’epoca del “fermo” agli attentati, le sue implicazioni probatorie e le (presunte) connessioni con 

la “trattativa”. ................................................................................................................................. 1524 

Le conclusioni cui è pervenuta la Corte d’Appello nel processo stralcio; elementi di consenso e 

motivi di dissenso. ............................................................................................. 1530 

1.8.- Perché i politici scompaiono dal target dello stragismo mafioso. ......................................... 1534 

1.9.- L’intervista ad Augusto MINZOLINI e la testimonianza di Nicola CRISTELLA…………1541 

1.10.- Rilievi conclusivi sul ruolo di Calogero MANNINO.……………………………….……1552 

 

                                              CAPITOLO 2 .................................................................. 1553 

“MAFIA E APPALTI” ................................................................................................................ 1553 

2.1 ................................................................................................................................................... 1554 

2.1.1……………………………………………………………………….1555 

2.2.- La rilevanza dell’indagine mafia e appalti nell’ottica difensiva. .......................................... 1560 

2.2.1.- L’indagine mafia e appalti e la (presunta) accelerazione della strage BORSELLINO.1564 

2.3.- La tesi della “doppia informativa” su mafia e appalti. .......................................................... 1569 

2.3.1……………………………………………………………………………...1570 

2.3.2……………………………………………………………………….……..1572 

2.3.3………………………………………………………………………….…..1577 

2.3.4.- La doppia refertazione su mafia e appalti: tra equivoci e veleni. .... 1586 

2.3.4.1 .................................................................................................................. 1590 

2.3.4.2 .................................................................................................................. 1592 

2.3.4.3 .................................................................................................................. 1600 



2.3.5.- Valutazioni conclusive sulla teoria della “doppia informativa” dell’indagine mafia e 

appalti e primi cenni sul “metodo R.O.S.”. .................................................... 1604 

2.4.- La presunta accelerazione della strage di via D’Amelio: una verità a due facce. ................. 1610 

2.5.- La reale natura e dimensione degli interessi in gioco sullo sfondo delle due stragi 

siciliane…………………………………………………………………………………………...1615 

2.5.1……………………………………………………………………………..1622 

2.5.2……………………………………………………………………………..1626 

2.6.- L’incidenza della sollecitazione al dialogo sulla presunta accelerazione della strage di via 

D’Amelio: esclusione. Le ondivaghe dichiarazioni di BRUSCA sulla vicenda del papello e il timing 

proposto dai protagonisti della “trattativa”. ................................................................................... 1632 

I “tempi” della strage di via D’Amelio. .......................................................... 1640 

2.6.1.- La tempistica della trattativa CIANCIMINO-R.O.S. nella sua prima fase.1648 

     2.6.2.- I tempi della trattativa nelle dichiarazioni dei collaboratori di giustizia….1650 

Le dichiarazioni di Antonino ............................................................................ 1650 

I “tempi” di CANCEMI Salvatore................................................................... 1653 

Le dichiarazioni di LIPARI Giuseppe. ........................................................... 1655 

2.6.3.- La testimonianza dell’avv. Giorgio GHIRON. .................................. 1662 

Le ambiguità di GHIRON................................................................................. 1664 

2.6.4.-  .................................................................................................................. 1669 

2.6.5.- Le dichiarazioni più recenti di Vito CIANCIMINO ......................... 1677 

2.6.6.- Un approccio fuorviante ai tempi della strage di via D’Amelio: la suggestione dei 57 

giorni. ……………………………………………………………………………1683 

2.6.6.1 .................................................................................................................. 1686 

La necessità di reagire ad un trend normativo e giudiziario divenuto insostenibile per gli interessi 

mafiosi: l’evoluzione della legislazione antimafia nell’ultimo biennio. .... 1695 

La strage di Capaci: un punto di non ritorno. ................................................. 1698 

Inconsistenza delle prove della presunta accelerazione della strage. .......... 1708 

Nessuna accelerazione improvvisa della strage di via D’Amelio, ma neppure ragioni valide per 

differirne l’esecuzione. ...................................................................................... 1715 

2.6.6.2 .................................................................................................................. 1717 

2.6.6.3 .................................................................................................................. 1719 

2.6.6.4 .................................................................................................................. 1720 

     2.6.7.- La strage di via D’Amelio e la presunta incidenza causale della trattativa CIANCIMINO-

R.O.S.: rilievi conclusivi………………………………………………………1725 

 

 

 

 

 

 



                                                 CAPITOLO 3 .............................................................. 1727 

LA PRIMA FASE DELLA TRATTATIVA CIANCIMINO-R.O.S.: I TEMPI DI 

SVOLGIMENTO E LA FORMULAZIONE DEL “RICATTO ALLO STATO”. ............... 1727 

3.1.- Le prove dell’accettazione da parte di RIINA della proposta di negoziare la cessazione delle 

stragi e della formulazione della minaccia ..................................................................................... 1729 

3.1.1……………………………………………..…………………………….…1731 

3.1.2.- La conferenza stampa del Generale CANCELLIERI. ...................... 1742 

3.1.3.- Le dichiarazioni di CANCEMI e GIUFFRE’. ................................... 1743 

3.1.4.- Le dichiarazioni di GIUFFRE’. ........................................................... 1750 

3.1.5.- I riscontri logico-fattuali e logico-testuali. ......................................... 1751 

Il “fermo” imposto da RIINA agli attentati. ................................................... 1758 

Riscontri logico-testuali. ................................................................................... 1760 

Ulteriori riscontri logico-fattuali. ..................................................................... 1763 

3.1.6.- Le “conferme” di Giuseppe LIPARI e Giuseppe DI GIACOMO. Le parziali ammissioni 

di Antonino CINA’. ........................................................................................... 1767 

Le dichiarazioni di LIPARI .............................................................................. 1769 

Le dichiarazioni del DI GIACOMO. ............................................................... 1775 

Rilievi conclusivi sull’attendibilità del DI GIACOMO. ............................... 1789 

Le ammissioni (parziali) di Antonino CINA’. ............................................... 1796 

3.1.7.- La “confessione” di Don Vito… ......................................................... 1805 

      3.1.8.- Le testimonianze dei figli di “don Vito…………………………..1808 

                                               CAPITOLO 4 ................................................................. 1818 

L’ULTERIORE CORSO DELLA MINACCIA. CENNI SULLE ALTERNATIVE 

ALL’IPOTESI DI CONSUMAZIONE DEL REATO EX ART. 338: DELITTO TENTATO, 

REATO IMPOSSIBILE, UNICITÀ O PLURALITÀ DI REATI ........................................... 1818 

4.1.- La posizione dei concorrenti e la questione dell’elemento soggettivo: primi cenni e rinvio. 1822 

4.2.- Principi giurisprudenziali in tema di dolo eventuale ............................................................. 1826 

4.3.- La consumazione del reato. Unità o pluralità delle condotte costitutive del reato ex art. 338, c.p.: 

cenni e rinvio. ................................................................................................................................. 1832 

Le bombe del dialogo ........................................................................................ 1833 

L’intervista di Francesco DI MAGGIO a Panorama del 22 agosto 1993 .. 1836 

4.3.1.- Il circuito attuativo della minaccia: prime valutazioni ..................... 1837 

4.3.2.- Unicità o pluralità del reato. ................................................................. 1851 

                                                 CAPITOLO 5 .............................................................. 1857 

IL PRESUNTO COINVOLGIMENTO DI AMBIENTI POLITICO-ISTITUZIONALI 

NELL’INTERLOCUZIONE AVVIATA DAL R.O.S. CON ESPONENTI MAFIOSI 

ATTRAVERSO I CONTATTI CON VITO CIANCIMINO ................................................... 1857 

5.1………………………………………………………………………………………………………….1858 

5.2.- La testimonianza di Fernanda CONTRI. ............................................................................... 1860 

La genesi della testimonianza di Fernanda CONTRI ................................... 1862 



5.3.- I testi istituzionali: imbarazzi, reticenze, ma anche una consapevolezza sopravvenuta ........ 1871 

5.3.1…………………………………………………………………….…….…1879 

5.4.- Il veto di VIOLANTE e l’arresto di (Vito) CIANCIMINO .................................................. 1887 

La vicenda del passaporto e l’arresto di CIANCIMINO .............................. 1890 

5.5.- Tensioni e pressioni sul “caso CIANCIMINO”. ................................................................... 1899 

5.6.- Il ritorno alle fonti originarie della “trattativa”, per ricostruire i contatti degli ufficiali del R.O.S. 

con esponenti politici e istituzionali............................................................................................... 1901 

5.7.- Il ripensamento della versione minimalista dell’operazione CIANCIMINO, tra elementi 

pregressi e nuove risultanze. Le testimonianze dei “politici” (FOLENA, MARTELLI, AMATO, 

VIOLANTE ................................................................................................................................... 1906 

5.7.1.- La testimonianza di Pietro FOLENA (ud. 6.07.2020) ...................... 1906 

5.7.2.- La testimonianza di Luciano VIOLANTE (ud. 4.11.2019) ............. 1908 

Sui lavori della Commissione e la datazione degli incontri con il Col. MORI su 

CIANCIMINO………………………………………………………………….1910 

I punti di contrasto con la versione di MORI. ................................................ 1911 

I verbali delle sedute e la ricezione della lettera con la richiesta di audizione..1912 

Sulle finalità dell’iniziativa di MORI .............................................................. 1915 

Sulla mancata convocazione di Vito CIANCIMINO.................................... 1921 

5.7.2.1 .................................................................................................................. 1922 

5.7.2.2 .................................................................................................................. 1928 

5.7.3.- Primi tasselli per una nuova lettura della vicenda. ............................ 1929 

5.7.4.- Nodi irrisolti e perplessità sopite nelle testimonianze di Liliana FERRARO e Claudio 

MARTELLI ........................................................................................................ 1934 

5.8.- Ancora sulle presunte tensioni con la Procura di Palermo per l’indagine “mafia e appalti”. 1958 

Le interlocuzioni di VIOLANTE con GIAMMANCO sull’indagine “mafia e appalti”..1959 

Le accuse di insabbiamento e le tensioni alla Procura di Palermo .............. 1960 

     5.8.1.- Le audizioni dei magistrati della Procura della Repubblica di Palermo dinanzi al “Gruppo 

di lavoro per gli interventi del C.S.M. relativi alle zone più colpite dalla C.O.” (Roma, dal 27 al 31 

luglio 1992)……………………………………………………………………1964 

Le tensioni all’interno della Procura di Palermo e le ragioni della protesta.1965 

     5.8.2.- I (presunti) contrasti sull’indagine “mafia e appalti” e gli scenari disvelati da 

quell’indagine. La testimonianza di Antonio DI PIETRO…………………….1980 

La testimonianza del Senatore DI PIETRO (udienza 3.10.2019). .............. 1992 

5.8.3.- La pretestuosità degli argomenti difensivi che richiamano le tensioni alla Procura di 

Palermo o le divergenze sull’indagine “mafia e appalti”. ............................ 2009 

5.8.3.1 .................................................................................................................. 2011 

5.8.3.2 .................................................................................................................. 2012 

5.8.3.3 .................................................................................................................. 2013 

L’omessa informativa anche nei riguardi del nuovo Procuratore Capo di Palermo..2016 

La testimonianza di Giancarlo CASELLI. ..................................................... 2018 



5.8.4.- Gli interrogatori “assistiti” di Vito CIANCIMINO: anomalie nella “gestione” del 

dichiarante ........................................................................................................... 2022 

5.8.5.- Ulteriori ombre sulla versione di MORI e DE DONNO .................. 2032 

                                                     CAPITOLO 6 ......................................................... 2039 

LA CARENZA, PER GLI UFFICIALI DEL R.O.S., DELL’ELEMENTO SOGGETTIVO DEL 

REATO LORO ASCRITTO. ...................................................................................................... 2039 

6.1..- Aspetti problematici e discrasie della narrazione di MORI .................................................. 2041 

Una lettura (in chiave difensiva) più intricante. ............................................. 2053 

Nessuna sorpresa o spiazzamento in occasione del quarto incontro ........... 2060 

6.1.1……………………………………………………………………………..2062 

6.2.- Gli effetti prodotti e quelli prevedibili. Insussistenza del dolo anche nella forma eventuale.

 ........................................................................................................................................................ 2063 

6.2.1.- Lo stato di necessità: esclusione ........................................................ ..2065 

6.2.2.- L’insussistenza del dolo di minaccia a Corpo Politico dello Stato..2070 

6.3.- La verità che i fatti accertati ci consegnano. .......................................................................... 2082 

6.4.- La proposta inconfessabile .................................................................................................... 2086 

6.4.1.- Il vero tenore della proposta finale rivolta a Vito CIANCIMINO. . 2097 

Sinossi degli scritti di Vito CIANCIMINO .................................................... 2098 

Il vero tenore della proposta avanzata dal R.O.S........................................... 2114 

6.4.2.- Un rischio mal calcolato ....................................................................... 2120 

6.4.3.- La conoscenze investigative sull’esistenza di una profonda spaccatura all’interno di Cosa 

Nostra ……………………………………………………………………………2125 

La testimonianza di Nicola MANCINO sulla contrapposizione tra ala trattativista e ala 

militarista. ........................................................................................................... 2134 

La testimonianza di Luciano VIOLANTE ..................................................... 2146 

6.4.4.- Le “fonti” di MORI. .............................................................................. 2150 

Il legame di CIANCIMINO con Bernardo PROVENZANO ...................... 2158 

Il livore di RIINA contro Vito CIANCIMINO e i contrasti con PROVENZANO..2163 

La versione di GIUFFRE’................................................................................. 2169 

La vicenda BONACCORSO ............................................................................ 2173 

Ancora GIUFFRE’ sulla “missione” di Vito CIANCIMINO ...................... 2175 

Valutazione della versione di GIUFFRE ........................................................ 2179 

6.5.- La consapevolezza (da parte di MORI) dell’esistenza di una divisione profonda in Cosa Nostra

 ........................................................................................................................................................ 2182 

6.5.1.- Un documento rivelatore. ..................................................................... 2185 

6.6- Una traiettoria incompatibile con l’ipotesi accusatoria. ......................................................... 2190 

6.6.1.- Ancora ombre sulla mancata perquisizione del covo di RIINA ...... 2192 

6.6.2.- Aporie del percorso accusatorio. La cattura di RIINA non fu un mero accidente nello 

Svolgimento della “trattativa”. ......................................................................... 2202 



6.6.3.- Risultanze contraddittorie sul possibile contributo di CANCIMINO (e sullo sfondo, anche 

di PROVENZANO) alla cattura di RIINA ..................................................... 2207 

I sospetti sulle circostanze dell’arresto di Balduccio DI MAGGIO ............ 2208 

Le mappe di CIANCIMINO: messinscena o soppressione di prove .......... 2218 

Indicazioni (non raccolte) su PROVENZANO: il covo di via Cannolicchio. Cenni alle (tardive) 

indagini del R.O.S. ............................................................................................. 2231 

6.6.4.- Il velo su PROVENZANO. .................................................................. 2238 

Un'altra fonte del R.O.S. di area provenzaniana: Giuseppe MANISCALCO..2242 

Tasselli di un disegno coerente ma eccentrico rispetto all’ipotesi accusatoria.2245 

La prassi di contatti e scambi di favore tra appartenenti alle forze dell’ordine ed esponenti 

mafiose (c.d. “trattative di polizia”). Le dichiarazioni di Francesco SQUILLACI..2249 

                                                    CAPITOLO 7 .......................................................... 2259 

LA VICENDA “NAPOLI” E LA VICENDA “RIGGIO” ........................................................ 2259 

7.1.- La lettura che il primo giudice offre delle condotte “oggettivamente” favoreggiatrici della 

latitanza di Bernardo PROVENZANO: critica. ............................................................................. 2261 

7.2.- Le nuove risultanze sul presunto favoreggiamento della latitanza di PROVENZANO Bernardo.

 ........................................................................................................................................................ 2269 

7.2.1.- Le dichiarazioni di Antonino GIUFFRE’ sulla latitanza di PROVENZANO..2276 

7.2.2.- Le dichiarazioni di Stefano LO VERSO. ........................................... 2290 

7.2.3.- Rilievi conclusivi sulle testimonianze di GIUFFRE’ e LO VERSO in ordine alla presunta 

protezione della latitanza di Bernardo PROVENZANO. ............................. 2301 

7.2.4.- La certificazione della nuova linea di PROVENZANO ma anche di persistenti pulsioni 

stragiste. La testimonianza del Generale PELLEGRINI. ............................. 2306 

7.2.4.1 .................................................................................................................. 2313 

7.2.4.2 .................................................................................................................. 2314 

7.2.4.3 .................................................................................................................. 2315 

7.3.- L’impegno del R.O.S. per la cattura di PROVENZANO nella testimonianza degli Ufficiali al 

comando di MORI. ........................................................................................................................ 2317 

7.4.- La vicenda “NAPOLI Giovanni”. .......................................................................................... 2333 

7.4.1……………………………………………………………………………...2337 

L’esito del rapporto APICE .............................................................................. 2338 

7.4.2.- L’approfondimento istruttorio sulla vicenda NAPOLI. Le testimonianze del M.llo 

GIGLIOTTI e del Lgt. SERRA, del Col. SINI e della dott.ssa PRINCIPATO.2341 

Una restituzione (di materiale di sicuro interesse investigativo) tanto improvvida quanto 

inspiegabile preceduta da una catena di anomalie e irritualità ..................... 2350 

La testimonianza di Michele SINI. .................................................................. 2356 

Interrogativi irrisolti .......................................................................................... 2360 

I prodromi: inspiegabili ritardi, omissioni e lacune nelle indagini sui favoreggiatori della latitanza 

di PROVENZANO in quel di Mezzojuso ...................................................... 2364 

Il mancato inserimento del nominativo di NAPOLI Giovanni nell’Informativa “Grande 

Oriente”…………………………………………………………………………2370 



Un ritardo inspiegabile. ..................................................................................... 2371 

L’operazione “CILINDRO”. ............................................................................ 2375 

La versione del Capitano DAMIANO. ........................................................... 2378 

Il disagio del Capitano FEDELE ..................................................................... 2382 

Genesi dell’operazione “CILINDRO”. ........................................................... 2384 

La lettura proposta dalla sentenza MORI/OBINU: critica. .......................... 2387 

La testimonianza (sempre nel processo MORI/OBINU) del Magg. DE CAPRIO.2389 

7.5.- Considerazioni finali sulla vicenda “NAPOLI Giovanni ...................................................... 2397 

7.6.- L’approfondimento istruttorio sulla vicenda RIGGIO Pietro ................................................ 2398 

7.6.1.- Agente sotto copertura o doppiogiochista? ........................................ 2406 

7.6.2.- Gli scenari che le rivelazioni di Pietro RIGGIO fanno ipotizzare .. 2408 

Una lettura che non convince. .......................................................................... 2412 

7.6.3.- L’attività di infiltrato, documentata dagli appunti riservati di TERSIGNI……2428 

7.6.4.- Rilievi conclusivi su vicenda “RIGGIO” e possibili ricadute nel presente giudizio…2441 

                                                 CAPITOLO 8 .............................................................. 2444 

I FATTI DEL’93: LA VICENDA CHE INVOLGE IL D.A.P. E LA CONSUMAZIONE DEL 

REATO IN PREGIUDIZIO DEL GOVERNO CIAMPI ......................................................... 2444 

8.1………………………………..………………………………………………………………………...2445 

8.1.1……………………………………………………………………………………2446 

8.1.2…………………………………………………………………………………….2456 

La circolare AMATO del 21 aprile 1993 e il clima di tensione nelle carceri. Le proteste contro 

l’applicazione del 41 bis (comma 1) ai penitenziari di Poggioreale e Napoli-Secondigliano a 

seguito dell’omicidio del Brigadiere CAMPANELLO: una trattativa in sedicesimo………2457 

        Ancora tensioni e proteste: l’esposto anonimo di sedicenti familiari dei detenuti al 41 bis   

indirizzato il 17 febbraio al Presidente della Repubblica…………………………   2462 

8.1.3……………………………………………………………………………………2466 

 8.2.- Un epilogo preordinato? I tre passaggi del ragionamento accusatorio ................................ 2469 

8.2.1.- Le “ragioni” di CONSO e i documenti di analisi sui possibili collegamenti tra stragi e 

tensione nelle carceri ......................................................................................... 2472 

8.2.2.- Prime considerazioni sul ruolo di Francesco DI MAGGIO ............. 2485 

8.2.3.- La decisione di non rinnovare i decreti in scadenza a novembre e la prova del 

perfezionamento del reato di minaccia a corpo politico dello Stato. .......... 2497 

Le “verità” di CONSO. ..................................................................................... 2499 

Le dichiarazioni testimoniali. ........................................................................... 2501 

Le dichiarazioni rese in sede parlamentare..................................................... 2507 

La strage allo Stadio Olimpico di Roma e il presunto nesso con la vicenda del mancato rinnovo 

dei decreti applicativi del 41 bis: rilievi critici .............................................. 2514 

Ancora sulle dichiarazioni di CONSO in sede parlamentare (seconda parte e valutazioni 

conclusive). ......................................................................................................... 2523 



8.3.- Le ragioni dell’avvicendamento dei vertici del DAP, l’interesse alla nomina di Francesco DI 

MAGGIO e la linea del Dipartimento all’indomani della sostituzione dei vertici. ....................... 2533 

8.3.1.- Il filone di pensiero sul 41 bis radicato nel corpo di funzionari e tecnici del DAP. Le 

convinzioni di Andrea CALABRIA. Le dichiarazioni di CAPRIOTTI. .... 2536 

Le dichiarazioni di Adalberto CAPRIOTTI ................................................... 2548 

8.3.2.- Le altre testimonianze sull’atteggiamento e le convinzioni del dott. DI MAGGIO nei 

riguardi del 41 bis .............................................................................................. 2550 

Le dichiarazioni di Loris D’AMBROSIO ...................................................... 2550 

Le dichiarazioni di Salvatore CIRIGNOTTA ................................................ 2555 

La testimonianza di Livia POMODORO. ...................................................... 2556 

La testimonianza di Giampiero GANZER ..................................................... 2557 

Le testimonianze di Liliana FERRARO e di Salvatore Tito DI MAGGIO 2559 

La valutazione della testimonianza di Salvatore Tito DI MAGGIO ........... 2566 

8.3.3.- Ancora sulle nuove linee programmatiche del D.A.P. e la diversità di vedute sul 41 

bis………………………………………………………………………………..2571 

8.3.4.- La genesi della designazione di Francesco DI MAGGIO. ............... 2589 

8.4.- Le tappe salienti del percorso sfociato nel mancato rinnovo dei decreti applicativi del 41 bis 

scaduti a novembre del 1993 e la posizione di Francesco DI MAGGIO: profili di condivisione ed 

elementi di dissenso ....................................................................................................................... 2619 

Una lettura alternativa della vicenda. .............................................................. 2642 

8.5.- Le ragioni dell’interesse di Francesco DI MAGGIO a ricoprire l‘incarico al D.A.P. ........... 2660 

Il Protocollo FARFALLA ................................................................................. 2664 

8.6.- Sulla possibilità di una concertazione MORI/DI MAGGIO in ordine all’imminente scelta del 

Ministro CONSO ........................................................................................................................... 2670 

8.7.- Valutazioni conclusive sul (possibile) ruolo di MORI .......................................................... 2677 

I timori del Presidente della Commissione Antimafia sulla gestione del 41 bis come possibile 

punto di caduta della linea della fermezza dello Stato nel contrasto alla violenza mafiosa…2686 

Ancora sulla soffiata di MORI a Nicola RAO. ......................... …………….2693 

8.8.- Un’appendice istruttoria: la detenzione di RIINA a Rebibbia ............................................... 2698 

8.8.1.- La cronologia degli avvenimenti relativi alla detenzione di RIINA a Rebibbia…….2705 

8.8.2.- Divagazioni sul suicidio di Antonino GIOE’ ..................................... 2727 

8.9.- Valutazioni conclusive in ordine al giudizio di responsabilità sui fatti del 1993. L’assoluzione 

dei tre ex ufficiali del R.O.S. ......................................................................................................... 2731 

 

                                                  CAPITOLO 9 ............................................................. 2734 

LE POSIZIONI DEI COIMPUTATI MAFIOSI ...................................................................... 2734 

9.1.- BAGARELLA Leoluca ......................................................................................................... 2734 

9.1.1………………………………………………………………………………2737 

9.1.2…………………………………………………………………………….. 2748 

Ancora sul ne bis in idem ................................................................................. 2751 



9.2.- La posizione di CINA’ Antonino .......................................................................................... 2761 

      9.2.1.- ……………………………………………………………………….2761 

                                                     CAPITOLO 10 ....................................................... 2797 

IL REATO DI MINACCIA AL GOVERNO DELLA REPUBBLICA INSEDIATOSI NEL 

MAGGIO DEL 1994 .................................................................................................................... 2797 

10.1.- Gli incontri tra MANGANO e DELL’UTRI antecedenti al maggio 1994 .......................... 2801 

10.2.- Le interlocuzioni di Macello DELL’UTRI in previsione delle elezioni politiche del 1994..2823 

10.2.1.-  L’accordo preelettorale .................................................... …………..2824 

10.2.2.-  L’intercettazione che ha riguardato l’avv. Giancarlo PITTELLI..2844 

10.2.3.- Sugli ipotizzati incontri di BERLUSCONI con Giuseppe GRAVIANO..2848 

10.3.- Gli incontri MANGANO e DELL’UTRI dopo il maggio 1994 .......................................... 2871 

10.4.- Il giudicato assolutorio formatosi per DELL’UTRI per il reato di concorso esterno in 

associazione mafiosa per i fatti successivi al 1992 ........................................................................ 2882 

10.5.- Le dichiarazioni di Salvatore CUCUZZA ........................................................................... 2891 

10.5.1.- L’incontro tra giugno e luglio 1994 .................................................. 2892 

10.5.2.- L’incontro del dicembre 1994............................................................ 2900 

10.6.- Conclusioni sugli incontri MANGANO - DELL’UTRI ...................................................... 2916 

10.6.1.- Ipotesi alternative evincibili dagli incontri tra MANGANO e DELL’UTRI..2926 

10.6.2.- Ipotesi sulla minaccia veicolata al Presidente del Consiglio BERLUSCONI 2933 

10.7.- L’audizione di Silvio BERLUSCONI disposta in appello………………………………...2937 

10.8.- Le intercettazioni ambientali che coinvolgono RIINA Salvatore…………………………2945 

10.9.- Le singole posizioni in riferimento al reato di minaccia a un Corpo politico dello Stato in danno 

del primo Governo BERLUSCONI………………………………………………………………2948 

10.9.1.- Marcello DELL’UTRI ........................................................................ 2948 

10.9.2.- Leoluca BAGARELLA ...................................................................... 2952 

10.9.3.- Giovanni BRUSCA ............................................................................. 2962 

                                                  CAPITOLO 11 ........................................................... 2963 

LE PARTI CIVILI. RILIEVI CONCLUSIVI .......................................................................... 2963 

11.1.- L’appello della parte civile Presidenza del Consiglio dei Ministri e le altre questioni che 

riguardano le parti civili ................................................................................................................. 2963 

11.2.- Gli altri motivi di gravame sulle statuizioni civili ............................................................... 2965 

11.3.- Rilievi conclusivi ................................................................................................................. 2968 

 

DISPOSITIVO……...………………………………………………...…………………………2969 

 


